

DIARIO DE TENERIFE

PERIODICO DE INTERESES GENERALES, NOTICIAS Y ANUNCIOS

Redacción Dr. Allart, 51.

(Decano de la Prensa de Canarias)

Teléfono núm. 167

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Emilio Calzadilla

POST MORTEM

La tradición tiene sus imposiciones. Por rebelde que sea nuestro temperamento, por anárquico que sea nuestro espíritu, pocos tenemos el valor suficiente de sus traernos al mandato de lo habitual.

El calendario señala hoy una fecha de luto en esta casa. Hace un año que dejó de existir Emilio Calzadilla. Y nosotros, los que con él convivimos, los que fuimos partícipes de todas sus alegrías y sus pesares, los que le vimos crecer a nuestro lado, o nos educamos junto a su vera, los que no hemos podido, ni podremos jamás olvidarle, porque en nuestro vivir cotidiano nos vemos precisados a recordarle una y mil veces, por sus paternales consejos, por sus generosas bondades, por su juvenil optimismo, nos hallamos obligados hoy, por imperativo de la tradición, a tomar la pluma para llenar estas cuartillas en su memoria, como si no fuera mucho más grande y más noble la ofrenda del recuerdo de nuestra alma, en el silencio.

«La palabra es tiempo, el silencio eternidad», ha dicho Maeterlinck.

Es el recuerdo de nuestros muertos, una manifestación del amor que por ellos sentimos, y el amor, el amor verdad, no puede ser expresado con la pluma, ni con los labios, órganos de la corteza material que cubre nuestro espíritu, no sale a la superficie sino reconcentrándonos en nosotros mismos, mirando a los abismos de nuestra alma, concentrando la voluntad en nuestro propio ser, que es cuando el alma puede manifestarse pura y sin mácula, libre del ropaje material que la envuelve, en los augustos silencios que constituyen los momentos culminantes de nuestras vidas.

¿Quién de vosotros no ha sentido en los instantes de intenso dolor con motivo de la pérdida de un ser querido, cómo los labios secos se negaban a hablar, y la inteligencia a forjar ideas, para dejar al espíritu en el dulce sopor de la quietud, del ensimismamiento, como si se hubieran roto las cadenas que al mundo nos unían? Y no os ha molestado la frase que el amigo cariñoso ha deslizado a vuestro oído, pronunciando palabras de consuelo que os han sacado de vuestro ensueño?

No es este artículo el recuerdo nuestro del amigo querido. Nuestras almas evocan su memoria en la soledad y en el silencio, apartándonos todo lo posible del mundo externo, en una oración muda de nuestro espíritu. Van estas líneas para aquellos cuyas almas jamás se han asomado al infinito, para los desmemoriados que precisan del calendario para rendir el culto al recuerdo, para las muchedumbres volubles y desagradecidas.

Pero no necesita nuestro pueblo de artículos necrológicos para rememorar el nombre de los que le hicieron bien, para glorificar la memoria de sus hijos ilustres. Ha sido siempre éste un pueblo agradecido y cariñoso, en cuyo pecho jamás la ingratitude formó su nido.

Emilio Calzadilla supo siempre sacrificarse por su pueblo. Fué en todas ocasiones el más firme defensor de sus derechos.

Pero no era su sacrificio, a la usanza de la generalidad de los políticos, vana palabra vacía de sentido; no consistió el sacrificio suyo, en formar parte de comisiones, ni en pronunciar discursos de protesta, en cuyos actos casi siempre juega mayor papel la vanidad que la abnegación, fué el sacrificio noble y sincero practicado desde su mesa de trabajo para cuantos hasta él se acercaban a hacerle partícipe de sus penas y sus dolores.

Jamás llamó nadie a su puerta que no encontrara sus manos prodigas y su corazón generoso dispuesto a socorrerle y consolarle.

Por eso se ha podido decir de él, que era su alma, cáliz en que se depositaban todas las lágrimas de nuestro pueblo, y por eso al morir, al romperse ese cáliz, las lágrimas se derramaron, y hombres y mujeres, y jóvenes y ancianos, y amigos y los que no lo eran, hubieron de llorar amargamente la pérdida del hombre cuya alma era la encarnación del alma del pueblo.

Porque Emilio Calzadilla era la representación genuina de Santa Cruz de Tenerife. Afectivo, noble, agradecido, indulgente, confiado, y generoso, como el espíritu de este pueblo, al que adoraba.

En la loca algarabía de sus fiestas y de sus bailes, en las razonadas protestas con motivo de sus atropellos de derechos, en todas las alegrías y los pesares de nuestro pueblo, Emilio Calzadilla era algo indispensable.

Después de su muerte, ¿quién de vosotros no lo ha recordado frecuentemente? ¿En qué movimiento de opinión popular, habéis dejado de escuchar entre la multitud la voz de alguien que no lamentará su muerte prematura?

¿Cómo recuerdo a Emilio Calzadilla! ¿Cómo se nota su ausencia! ¿Qué falta nos está haciendo ahora!

Esta es la voz del pueblo, donde quiera que le congrega la alegría o el sufrimiento. Y en esas breves frases, en esas cortas lamentaciones deslizadas en medio de una conversación familiar, en recuerdo del amigo entrañable, está el verdadero homenaje a su memoria patentizando el amor que su pueblo sentía hacia él, que por grande que sea, nunca podrá igualarse a la devoción que él sintió por su pueblo.

Transcurrido un año del triste óbito, aún sangra la llaga viva del recuerdo, sangra la llaga abierta por la Intrusa que cercenara de un tajo brutal la noble cabeza del amigo.

Y no fué un golpe, un golpe más en la eterna faena destructiva de la implacable segadora... que esta vez al destruir una vida individual alcanzó el duro guadañazo a herir y lacerar el sentimiento colectivo... y al caer muerto el amigo del pueblo lloró amargamente el pueblo todo, sintiendo desgarrado el corazón, en sus redanos mismos, allí donde tienen el alma y la vida popular su raigambre misteriosa... y aún sangra la llaga.

Y es que no fué un amigo el muerto: el muerto fué el amigo.

En este evolucionar revolucionario de la Vida y de la Muerte, en este avance y pugilato de lo que nace con lo que fenece, las fuerzas creadoras y las destructoras van guiadas del Amor que es Ley de Vida y de Muerte, Gravitación universal en los Astros, atracción espiritual en las Almas, Eternidad para el Pensamiento y la Conciencia.

Morir es renacer... esto nos dice la Esperanza que anida acá dentro, en el fondo del Espíritu; pero no nos consuela en nuestra actualidad terrenal este renacer futuro. Parécenos que en Ultratumba nuestro Ser no será el mismo. Esta Ilusión o esta Esperanza hablándonos de un más allá donde nos figuramos como un producto de evolución en el que nos sentimos corporalmente individualizados; y si echando a volar la fantasía alguna vez soñamos que nuestro Amor al Todo entrará conquistador del Misterio caballero en el blanco corcel de la Vida imperecedera, pronto sentimos bajo nuestras plantas el árido contacto de la Tierra madre hacia la cual gravitamos por nuestro propio peso y que nos llama a los senderos abiertos de sus fosas, como a simientes que han de ser destruidas y desintegradas si ha de haber para seres nuevos ilusión de flores y realidad de frutos.

Acá en la baja tierra donde se desenvuelven nuestras pobres y precarias vidas, van nuestros afectos cabalgando en el negro corcel de *Mors-Amor*.

Por ello, el Amor a los muertos, a nuestros muertos, manifestado en el recuerdo y en la memoria—llama de Amor viva—tanto más intenso y extenso sea en la Conciencia y en el Tiempo, tanto más será la expresión del valor que el muerto representó en vida y tanto más expresará también la bondad de sus acciones y la intensidad de sus afectos, el bien que hiciera y el mal que evitara... y he aquí donde desde la Muerte,—región de lo Eterno,—puede llegarse a la Inmortalidad en el Reino de los Hombres... y la simiente, destruida por la muerte de un hombre de bien se trueca en frutos de ejemplo y en fragantes flores de bendición con que el amigo tejerá coronas que depositar sobre la tumba del amigo.

La muerte de un amigo deja un rastro de dolor en el alma de los suyos; y cuando este amigo lo es de todos los hombres de buena voluntad, después de la muerte se solidarizan los afectos y puede decirse que no fué un amigo el muerto, que el muerto fué el amigo.

Y este es el caso de Emilio Calzadilla. Fué el amigo de todos, el amigo del pueblo. Por eso el pueblo todo lo lloró en el día de su muerte y le rinde espontáneo tributo a su memoria.

Quiénes más íntimamente le quisimos hemos de ser los primeros en recordarle dolorosamente, dolorosamente.

Hizo el bien; secó lágrimas; rió a la vida, rindió culto a los grandes dolores; amó a su pueblo; su pueblo todo en un alarido de dolor le llevó a la tumba; sobre ella perdura y perdurará el recuerdo; murió en plena juventud y alcanzó los Amores de un viejo patriótico.

La Gloria fué su compañera en el día del Tránsito.

¡Paz, amigo!

¡Ejemplo, amigos!

12-Mayo, 1917.

A Emilio Calzadilla

En el primer aniversario de su muerte.

Porque te quise con amor fraterno, cuando moriste de llorarte hube, y aún lucen, a despecho del Invierno, las flores del cariño que te tuve.

Mordido del Dolor por la serpiente mi corazón a tu recuerdo late... ¡que dejaste las filas ¡oh valiente! cuando eras más preciso en el combate!

¡No te he olvidado, nó! Por eso salgo a entonar este canto en tu loor y a bendecir tu corazón hidalgo...

¡También tu pueblo, que adoraste tanto, de su recuerdo dejará hoy la flor en tu lecho glacial del Camposanto!

Federico Hernández Rodríguez.

Tenerife, 12-3-917.

El homenaje francés

Para DIARIO DE TENERIFE.

Este es el título, acertado y justo, de una serie de doce conferencias destinadas a dar a conocer a Francia y al mundo entero la extensión del esfuerzo de todos los aliados de la guerra del Pericho.

Lo mismo que las *Cartas de todos los franceses* del Comité Lavisse, reunir y conservar estos textos en los que se encuentran tantos y tantos hechos precisos y cifras comprobadas que producen una impresión de seguridad absoluta con respecto al resultado de la «lucha final», es una inspiración saludable. En esos hechos se ve también, que habiendo tenido que desplegar, fuertemente, recursos formidables, ninguna de las naciones a las cuales la virtuosa Alemania lanza el anatema de haberla atacado, estaba preparada para la guerra. Alguna de ellas pensaba tan poco en la guerra, que han tenido que crear, cuando no improvisar, todo su armamento. Pero la guerra que se les ha impuesto, todos los días están resueltos a hacerla seriamente, a llevar a feliz término para «dié» el agresor, cuya palabra y cuya firma no tienen valor ninguno, las condiciones convinentes. Todos sienten satisfacción inmensa al leer en el *esfuerzo británico* de M. André Lebón, esta declaración de M. Asquith, hecha en un banquete celebrado en Guildhall el 14 de noviembre de 1914 y repetida por los principales jefes del comercio británico: «No envidiamos la espada, que no hemos desvainado a la ligera, antes que Bélgica y Serbia hayan recobrado todo lo que han perdido y algo más aún; antes que Francia se encuentre a cubierto, de manera segura, contra toda agresión nueva, antes que la independencia de las pequeñas nacionalidades europeas se haya establecido sobre bases inquebrantables, y finalmente antes que el despotismo militar de Prusia haya sido completamente destruido».

He aquí los «fines de guerra» claramente anunciados, antes que se hubiese hecho ninguna pregunta, autorizada o no, directa o indirectamente, y para el logro de los cuales colaboran el *Esfuerzo de la India y de la unión subafricana*.

El primero, expuesto por M. Joseph Chailly, y el segundo por M. Joseph Deschamps, se han publicado ya. Cuando se haya publicado el tercero, completará el homenaje tributado por Francia a Inglaterra y a los países del Dominio británico.

Con respecto a la acción de nuestras propias colonias, se debe leer el *esfuerzo colonial francés* de M. A. Lebeun, ex-ministro de colonias, y el *esfuerzo del Africa del Norte*, de M. Augustin Bernard, profesor de la Sorbonne.

M. Ldouard Herriot, senador y al-

calde de Lyon, hoy ministro por haber demostrado que podía y debía serlo, fué quien expuso el *esfuerzo Ruso*. Presidente de la *Asociación Franco-Rusa* y primer magistrado de una ciudad por la cual, de Burdeos a Odesa, pasarian gran número de transacciones del comercio francés con nuestros aliados, según el grandioso proyecto de M. Paul Claudel hizo aclamar en la Sorbonne el 25 de mayo último diciendo que «nuestra poderosa aliada del norte se caracterizaba por su indomable bravura y porque sus reservas eran inagotables».

Si se agrega que este esfuerzo convergente de la Gran Bretaña, de Rusia y de nuestras colonias no ha podido producir su efecto completo únicamente gracias a esa inimitable victoria del Marne en donde se paralizó el avance alemán, se comprenderá que la lectura de las conferencias más arriba citadas, evoca un cuadro, somero pero exacto, del esfuerzo realizado por la «Triple Entente».

Los seis últimos fascículos de la primera serie de las publicaciones de «El Esfuerzo de Francia y de sus Aliados» nos harán contemplar, entregadas con entusiasmo a la labor común, a las naciones que han venido a unirse al grupo franco o británico, y a las cuales se dirige, unánime y equitativo, el homenaje francés.

Eugène CRISSELLE

Secretario del O. C. P. F. París, Febrero 28-1917.

«UN BLUFF»

Como habían supuesto los neutrales que estudian el problema de la guerra sin prejuicios, el bloqueo declarado por Alemania el 1 de Febrero es un «bluff» más después de tantos otros.

España ha suspendido sus servicios marinos. Ha sido, probablemente, la única nación donde los Imperios centrales han logrado su propósito.

El Almirantazgo inglés ha dado la lista oficial de los navíos entrados y salidos por los puertos de la Gran Bretaña durante las dos primeras semanas de Febrero. Descontando los pesqueros, los barcos de cabotaje y los navíos de menos de cien toneladas se llega a la cifra enorme de «nueve mil trescientos»; de ellos unos 9.000 «banderados» en países neutrales.

Y todavía hay idiotas o miserables que en la Prensa alemana de Madrid y provincias aseguran que Inglaterra es la vencida en el mar y que los ingleses se mueren de hambre en sus islas carboníferas...

¿Para qué público escribirán esos tales? Porque no es de suponer que crean que sus lectores, por negados que sean, por sugestionados que estén, van a aceptar como verdades inconcusas esos delirios imaginativos...

Hubo un periódico que el día 1 de Febrero escribió tranquilamente:

«A consecuencia del nuevo bloqueo austro-alemán Inglaterra pedirá la paz para principios de Marzo».

Semejante mentecatez debía haberle catalogado definitivamente en el número de los explotadores deliberados de la credulidad pública. Pero ya verán ustedes como no sufre en su crédito. Bien es verdad que su crédito vale muy poca cosa. No obstante, tiene una parroquia, una clientela, una base de lectores. Esos lectores no lo recordarán, para confundirle, su afirmación extraordinaria. Y es que el órgano que compran está a su altura mental. Se lo merecen. Les gusta porque vive en el mismo plano que ellos: Hay una estrecha solidaridad entre los uno y los otros.

El «bluff!» ¡siempre el «bluff!» la zepelina, los morteros del 42, los gases asfixiantes el bioceno submarino... el coro inmenso de papanatas abre bocas tamañas. Los Trogloditas aplauden, «¡qué tios!» Unamuno, en su monumental discurso del Palacio, fijó para siempre con rasgos inmortales la fisonomía espiritual del admirador de Teutonia.

Más véase la lección. Ni si quiera en Holanda y Escandinavia se ha creído en la virtualidad del bloqueo submarino. Unas naciones como los Estados Unidos y el Brasil han contestado a la amenaza con un gesto de desafío. Otras se han encogido de hombros y han continuado comerciando marítimamente con el Cuadruple acuerdo. Tan sólo en España se ha amarrado la fiota. Y es que España abunda en turcos y búlgaros, a cuyo lado los turcos y búlgaros de Constantinopla y de Sofía son artistas del Renacimiento...

Fabian VIGAL.

Noticias de la Península

Suscripción.

El periódico «El Luchador» de Alicante ha abierto en sus columnas una suscripción para erigir un mausoleo al gran dramaturgo y periodista Joaquín Dicenta, recientemente fallecido en aquella capital.

Apenas abierta la suscripción se han recibido ya diferentes donativos de distintos pueblos de España, lo que prueba cuán cariñosamente ha sido acogida la idea.

Un niño hiere gravemente a su madre

En el cortijo del Carmen, término de Boormujos, hallándose la cortijera, Manuela Acobedo, ocupada en las faenas de su casa, vió a un hijo suyo, de nueve años, que jugaba con una escopeta. Al ir a quitársela el niño oprimió el gatillo, hiriendo gravemente su madre en la cara y en el cuello.

Amistad hispano-francesa.

El Alcalde de San Sebastián y varios consejales marcharon a París, con objeto de devolver la visita al Alcalde y consejales de aquella población que estuvieron recientemente en la capital de Guipúzcoa.

Agresión en un cuartel.

En Pamplona, a las once de la mañana del 27 del pasado mes en las inmediaciones del cuartel del General Moriones ocupado por el regimiento de infantería de América, el sargento recientemente licenciado Pablo López Casajús disparó varios tiros de revólver contra el capitán de dicho regimiento D. Juan García Lara, que le produjeron varias heridas en la cara.

El capitán fué trasladado inmediatamente al Hospital militar, donde fué curado con toda diligencia por los médicos militares.

Las heridas son de carácter grave, pero no ofrecen inmediato peligro de muerte.

Se ignoran las causas del suceso.

El agresor fué detenido en el acto y el Juzgado militar intruye diligencias.

Un consejo de guerra.

En la Capitanía general del Ferrol se ha celebrado un Consejo de guerra para juzgar al capitán de la Marina Mercante D. Pedro Elordy, acusado como causante de un naufragio.

Preside el tribunal el capitán de fragata D. Santiago Méndez.

El capitán de infantería de Marina D. Vicente López ha hecho una calurosísima y brillante defensa del procesado.

Se desconoce la sentencia, que no será pública hasta que sea aprobada por la superioridad.

Los legionarios españoles.

En Barcelona, organizado por los elementos culturales que simpatizan con los aliados, se ha celebrado en el teatro Principal un grandioso festival a beneficio de los legionarios españoles que luchan en las filas del Ejército francés.

Beneficio.

Leopoldo Bejarano, escribe en «El Liberal» lo siguiente:

«El Día» de Madrid, propone que se repita en el teatro Real, y a beneficio de nuestro Dicenita, nunca bastante llorado, aque- Juan José» que hicimos ha cinco años a beneficio de las Casas de socorro y que produjo una recaudación de unos cuantos miles de pesetas.

Si se realiza el proyecto, aquí estoy yo dispuesto a representar, como entonces, el «Paco», o a tirar del telón, si otro—que siempre lo hará mejor—quiere encargarse del papel.

Billetes falsos.

El director de la sucursal del Banco de España en Pamplona, manifestó hace algunos días al gobernador civil que circulaban billetes falsos de 100 pesetas de la emisión de 30 de junio de 1905.

El gobernador encomendó este servicio al agente de Vigilancia Jesús Lasuen, quien después de labiosas gestiones ha confirmado que los billetes falsos que han circulado estos días en Pamplona procedían de Aóiz.

Para el esclarecimiento de estos hechos el juez de Aóiz instruye diligencias.

Hace 30 años Casa

SE VENDE una casa en la calle de Emilio Calzadilla (antes San Felipe Nery) núm 28 en frente del Recreo Circular Amistad, con magníficas comodidades.

En el Bazar de A. P. Nóbrega Ca. en la Pl. za de la Constitución se darán informes.

1887—12 de Marzo

A pesar de repetirse las multas y las nuevas citas, tampoco pudo reunirse la Diputación provincial, por falta de número.

El procedimiento es antiguo, tan antiguo como el desquiciamiento de la Diputación provincial, por las debilidades y incompetencias de los Gobiernos con los alienígenas de la tranquilidad de la provincia.

«Castalia» Revista ilustrada: Arte, literatura, vida insular. Se publica los días 7, 14, 21 y 29. Número, 25 céntimos

Cuando necesite específicos y sueros búsquelos en la Farmacia «Suárez»—San Francisco, 17.

En la Juventud Republicana

El mitin del sábado

Con numerosa concurrencia que invadía los salones de la «Juventud Republicana», celebró el sábado el mitin anunciado para tratar asuntos relacionados con la situación económica porque atraviesa el país.

El presidente de la «Juventud», expone el objeto del acto que se celebraba y concede la palabra a nuestro amigo.

Juan Sallaés dice que está preparado para pronunciar un discurso sobre la precipitación con que ha sido organizado el acto se lo impide. Pero yo — dice — no puedo negar mi modesta colaboración a todo lo que signifique sacudimiento de las energías adormecidas del país canario, y menos aún cuando en casos como el presente se me requiere por mis amigos de la «Juventud Republicana».

Censura la pasividad de las autoridades y la indiferencia con que las clases directoras miran el pavoroso problema que la realidad nos presenta con negros colores.

Alude a la encuesta promovida por Andrés Orozco en las columnas del DIARIO DE TENERIFE y de las contestaciones que a ella han dado los primeros de la política, deduciendo el orador que vivimos en un ambiente de podredumbre.

Aboga porque las clases trabajadoras exijan trabajo ya que es un derecho que no puede negarseles si la exigencia se hace con valentía y dignidad.

Ruizens Marichal No se trata con este acto — dice — de celebrar un mitin político. La gravedad del momento exige la unión de todas las voluntades.

¿Cuál es la situación de Santa Cruz, de la isla de Tenerife, en los momentos actuales? Antes de Agosto de 1914 en que comenzó la guerra europea, hacíamos aquí una vida febril, agitada; íbamos camino de nuestra prosperidad y grandeza. A raíz de esta fecha el país quedó desorientado y los capitalistas más ignorantes retiraron sus dineros de la circulación, pero la vida volvió a la normalidad, hasta que el bloque submarino rompió las arterias vitales de nuestra vida económica.

Y en estos momentos supremos, de gravedad y angustia es cuando los hombres representativos del país han debido buscar soluciones al conflicto.

Yo — dice — ocupo esta tribuna, usurpando deberes de los hombres representativos que en la vida normal de este pueblo se dicen sus directores y mandatarios y en momentos difíciles y angustiosos como los presentes huyen y se ocultan en sus gabinetes.

Refiriéndose a la encuesta de las carreteras, iniciada por Andrés Orozco, dice que el señor Pérez Armas culpa al contratista y al país que no supo responder la requerimiento del patriotismo; el señor Martí Dehesa acusa al contratista y afirma que el país respondió a aquellos requerimientos, y el Sr. Domínguez Ramos que defiende al contratista señalando como culpable al Sr. Suárez Galván, enemigo inconciliable de Tenerife. De estas cartas solo se deduce que al país se le ha estado engañando con vilipendio de su dignidad.

Alude al traslado del ingeniero señor Santa Cruz, obra del caciquismo.

Dice que no cree en la eficacia de la comisión técnica y menos en el viaje del señor Zorita, viaje que tenía anunciado para el 18 de este mes y que ahora ha aplazado para el 9 del entrante.

FOLLETIN DEL «DIARIO DE TENERIFE» (13)

POR HONOR DEL NOMBRE

— por EMILIO GABORIAU —

coq le había dicho era cierto; reconcilió los pasos profundos, el cirujano de las faldas y la falta de las huellas elegantes.

Cuando volvió al lado de su joven compañero, su aspecto demostaba una admiración respetuosa, y visiblemente turbado dijo:

—No guardes rencor a este veterano, que es un poco como Santo Tomás... Ya he puesto el dedo en laмага y deseo saber lo que sigue.

El joven estaba muy lejos de haberse reconciliado por la inercia del día Ajénjo.

—Después — prosiguió Lecoq,

Andrés Orozco

No voy a pronunciar un discurso con oratoria de mitin. El problema actual no afecta a una clase determinada. Interesa a todas las clases sociales. Base principalísima de nuestra riqueza es la exportación de frutos, hoy totalmente paralizada. Esto representa una merma de 40 millones de pesetas que con la exportación entraban anualmente en el país.

Yo no culpo a los gobiernos de las imprevisiones de nosotros mismos. Por imprevisión, por avaricia por pereza o incapacidad no tenemos una flota de vapores propia para dar salida a los frutos del país. Con el negocio de los frutos canarios se crearon las flotas de Yeoward y Fyffes.

Para evitar que en lo porvenir nos ocurra algo análogo, yo no veo solución más factible que la propuesta por un anciano ilustre y venerable, cuyo nombre debe ser pronunciado con respecto y cariño por todos los buenos hijos de este pueblo. Me refiero a don Rafael Calzadilla, autor de ese proyecto de constitución de una compañía Naviera en el país.

Expone detalladamente el proyecto del Sr. Calzadilla. Habla luego del asunto de las carreteras. Tuve la suerte — dice — de que una modesta iniciativa mía fuese acogida con beneplácito por la opinión pública.

Hace historia de lo que ha venido ocurriendo con el contratista D. Buenaventura Pérez.

En la carta del Sr. Domínguez Ramos se confirma lo que yo insinuaba en mi primer artículo. El Sr. Domínguez Ramos ha tenido la sinceridad, que yo aplaudo, de confesarse protector del contratista. Pero el señor Domínguez Ramos nos presenta a aquel como una víctima del Ingeniero Sr. Suárez Galván.

Yo fui siempre enemigo sincero de la gestión del señor Suárez Galván como Ingeniero Jefe de Obras Públicas en esta isla. Pero en el caso que comentamos, yo no sé por qué motivos, el Sr. Suárez Galván procedió en cumplimiento de sus deberes. El Inspector de Obras Públicas señor Cruzado que vino aquí y estuvo inspeccionando las obras de reparación de las carreteras, recibió con defectos el único kilómetro que ha reparado ese contratista en la de Santa Cruz a La Laguna. También el señor Cruzado estaba inspirado por enemigos del contratista?

Para justificar sus censuras al Sr. Suárez Galván, recuerda el Jefe de los conservadores el hecho de que el Sr. Nicolau, que vino aquí para estudiar y hacer proposiciones al Ayuntamiento, barajara las cartas para que el señor Suárez Galván tallara en aquel negocio inhumano que se quería realizar con el Ayuntamiento. Cabe la satisfacción a la minoría republicana del Ayuntamiento de haber procedido en el asunto honradamente. Luchó denodadamente para evitar la inhumana y gracias a la labor obstruccionista que realizó en aquellas famosas sesiones, entró el dislate. Pero ya que es el Sr. Domínguez Ramos quien recuerda el hecho, conviene decir que fueron sus correligionarios los que con más tesón defendieron la proposición Nicolau. Estaba identificado el Sr. Domínguez Ramos con sus correligionarios del Ayuntamiento. Creo que sí. Lo que pasa es que entonces el Sr. Domínguez Ramos, era amigo del ingeniero Suárez Galván hasta el extremo de llegar a colaborar con los que trasladaron a Santa Cruz, y hoy ha dejado de serlo por su proteccionismo al contratista de las carreteras.

Se extiende el orador en contra el cómplice, que vio que las fugitivas llegaban, corrió a su encuentro y ayudó a la mujer del pie a la var a su compañera. Esta última, decididamente, sentíase indisputable y el cómplice, sirviéndose de la gorra, limpió la nieve que había sobre el madero, y no juzgando el sitio bastante seco todavía, lo enjugó con el faldón de su abrigo. Estas solitas atenciones, ¿eran sólo galantería, u oficiosidades de un subalterno? En eso no estoy seguro. Lo cierto es que, mientras la mujer del pie pequeño volaba en el medio tendida sobre el madero, la otra — arrastraba a su cómplice cinco o seis pasos más allá, junto a aquel bloque de piedra. Allí estuvieron hablando, y el hombre, maquinalmente, colocó su mano sobre el bloque, dejando en él una huella perfectamente dibujada... Luego, continuó la conversación.

—Después — prosiguió Lecoq,

—el cómplice, que vio que las fugitivas llegaban, corrió a su encuentro y ayudó a la mujer del pie a la var a su compañera. Esta última, decididamente, sentíase indisputable y el cómplice, sirviéndose de la gorra, limpió la nieve que había sobre el madero, y no juzgando el sitio bastante seco todavía, lo enjugó con el faldón de su abrigo. Estas solitas atenciones, ¿eran sólo galantería, u oficiosidades de un subalterno? En eso no estoy seguro. Lo cierto es que, mientras la mujer del pie pequeño volaba en el medio tendida sobre el madero, la otra — arrastraba a su cómplice cinco o seis pasos más allá, junto a aquel bloque de piedra. Allí estuvieron hablando, y el hombre, maquinalmente, colocó su mano sobre el bloque, dejando en él una huella perfectamente dibujada... Luego, continuó la conversación.

—Después — prosiguió Lecoq,

—el cómplice, que vio que las fugitivas llegaban, corrió a su encuentro y ayudó a la mujer del pie a la var a su compañera. Esta última, decididamente, sentíase indisputable y el cómplice, sirviéndose de la gorra, limpió la nieve que había sobre el madero, y no juzgando el sitio bastante seco todavía, lo enjugó con el faldón de su abrigo. Estas solitas atenciones, ¿eran sólo galantería, u oficiosidades de un subalterno? En eso no estoy seguro. Lo cierto es que, mientras la mujer del pie pequeño volaba en el medio tendida sobre el madero, la otra — arrastraba a su cómplice cinco o seis pasos más allá, junto a aquel bloque de piedra. Allí estuvieron hablando, y el hombre, maquinalmente, colocó su mano sobre el bloque, dejando en él una huella perfectamente dibujada... Luego, continuó la conversación.

—Después — prosiguió Lecoq,

—el cómplice, que vio que las fugitivas llegaban, corrió a su encuentro y ayudó a la mujer del pie a la var a su compañera. Esta última, decididamente, sentíase indisputable y el cómplice, sirviéndose de la gorra, limpió la nieve que había sobre el madero, y no juzgando el sitio bastante seco todavía, lo enjugó con el faldón de su abrigo. Estas solitas atenciones, ¿eran sólo galantería, u oficiosidades de un subalterno? En eso no estoy seguro. Lo cierto es que, mientras la mujer del pie pequeño volaba en el medio tendida sobre el madero, la otra — arrastraba a su cómplice cinco o seis pasos más allá, junto a aquel bloque de piedra. Allí estuvieron hablando, y el hombre, maquinalmente, colocó su mano sobre el bloque, dejando en él una huella perfectamente dibujada... Luego, continuó la conversación.

—Después — prosiguió Lecoq,

sideraciones sobre la labor que aquí pueda realizar la comisión técnica y termina su brillante discurso diciendo que aquí lo que hace falta es que el Gobierno libere las cantidades necesarias para ejecutar las obras y no que este se invierta en dietas a los funcionarios públicos.

Ramon Gil Roldán

El elocuente abogado comienza su admirable discurso diciendo que cree que el problema se ha desenfocado. Hace falta trabajo para lo que carecen de él. Pero cómo vais a exigir a un carpintero, a un zapatero, a un sastre, a un abogado, que empuñe la pala del albañil?

No debemos olvidar que la crisis afecta a todos, que el problema es de difícil solución. No se trata de una crisis local exclusivamente, la ha producido la gran guerra y afecta al mundo entero.

Los Gobiernos votan frecuentemente créditos extraordinarios para aliviar los daños que causan a los habitantes de las provincias damnificadas, las bórrasas y las crecidas de los ríos, cuando se desbordán de su cauce... esas crecidas que inundan las huertas murcianas, las campiñas andaluzas, los naranjales de Valencia...

Pues bien en esa situación nos encontramos nosotros. Una corriente de lodo amenaza afixiarnos a todos. Es menester que supliquemos al Gobierno, es menester que pidamos con dignidad, es menester que exijamos, en último caso.

Primero, exponiendo la angustia de nuestro vivir, luego pidiendo lo que de derecho nos corresponde y por último, si no se nos atiende, exijamos que también es digno de pueblos exigir.

Todos los oradores fueron aplaudidos.

SALON NIVARIA

Anoche hicieron su segunda presentación en este elegante teatro los notables artistas que componen el dueto «Salcedo-Crespo».

Las dos secciones vieron concurridísimas. De la actuación de estos excelentes artistas nos ocuparemos en otra ocasión, pues el exceso de material que pesa hoy sobre nosotros, sólo nos permiten dedicarles estas breves líneas en las que va nuestra felicitación por el éxito que han alcanzado y por la gran aceptación, merecidísima, con que han sido acogidos por el público de esta Capital.

DEPORTES

Foot Ball Ayer tarde se verificó el encuentro de los equipos «Fomento Oriental», de Las Palmas y el «Tenerife Sporting Club», en el campo de esta última Sociedad.

La concurrencia, como se esperaba, fué numerosa. La partida resultó interesantísima por tratarse de dos equipos magníficos, que además reúnen las condiciones de jugar con las reglas que exige este deporte.

Después de una interesante lucha, resultó vencedor el «Tenerife Sporting Club» por un goal contra cero.

Ambos equipos fueron ovacionadísimos. Nos dicen que es probable que mañana se celebre un nuevo encuentro entre estos notables equipos.

Luchas canarias. En el pintoresco pueblo de Tejina se celebraron ayer las anunciadas luchas entre la «Unión de Luchadores de Tegueste y Tejina» y el «Fomento de luchas canarias» de esta Capital, resultando vencedor este último equipo.

Numerosos aficionados de esta Capital y de la Laguna, acudieron al interesante partido de luchas celebrado ayer en Tejina.

Como acontece a las personas de escasa inteligencia, el tío Ajénjo debía pasar rápidamente de una desconfianza idiota a una confianza absurda.

En adelante debía creer en todo, por la misma razón de que al principio no había creído en nada.

De modo que, con la mejor buena fe del mundo, le preguntó: —Y qué hablaban el cómplice y la mujer de los zapatos antiguos?

Sr. Lecoq rióse de semejante simplicidad, el viejo no lo notó. —¿Entonces me será satisfactor su curiosidad — dijo — sin embargo, creo que la mujer explicaría al hombre la inmensidad y la inminencia del peligro de su compañera, y entre ambos tratarían de encontrar un medio para conjurar. Quizas traía ordenes dadas por el homicida. Lo cierto es que cuando se rogando al cómplice que volviese

a la Fumentera para enterarse de lo que allí pasaba, Y así debió hacerlo, puesto que la pista de ida parte de ese sillar de piedra.

—Y pensar — exclamó el tío Ajénjo — que estábamos en la taberna en aquel momento!... Con una palabra que hubiese dicho Gevrol hubiera caído en nuestras manos toda la banda. ¡Qué desgracia y qué mala suerte!...

Lecoq no participaba del sentimiento de su colega. Al contrario, bromeaba la equivocación de Gevrol. ¿Acaso no le debía él interrumpir en aquel asunto que cada vez le iba pareciendo más misterioso y que, a pesar de todo, esperaba descubrir?

—Para descubrir? — Para concluir — siguió diciendo, — el cómplice no tardó en volver a aparecer, fué testigo de la escena, tenía miedo y se daba prisas... Temeroso de que a los agentes se les ocurriese

EL ATENEO

Ayer tarde celebró Junta general el Ateneo de esta Capital.

Después de leída la memoria de los trabajos realizados por la Junta directiva, se procedió a la elección de la que ha de sustituir a ésta en el año actual.

La elección dió el siguiente resultado: Presidente, Excmo. Sr. D. Juan Martí Dehesa.

Vicepresidentes, Don Francisco Trujillo Hidalgo y Don Andrés Orozco Batista.

Depositario-Contador, D. Manuel López García.

Bibliotecario, D. Romualdo Paredes Mandillo.

Secretario, D. Buenaventura Bohnet y D. Luis Carreño.

Vocales, D. Felipe Ravina, D. Miguel Rodríguez Sacramento y Don Faustino F. Trujillo.

SECCIONES Las secciones quedaron elegidas en la siguiente forma:

LETRAS Presidente, Excmo. Sr. Conde de Casa Segovia.

Secretario, D. Amado Zurita.

CIENCIAS Presidente, D. Diego Guigou.

Secretario, D. Rodolfo Godínez.

ARTES Presidente, Don Teodomiro Robayna.

Secretario, D. Pedro Guezaia.

Finalmente se tomó el acuerdo de hacer constar en actas un voto de gracias a la Junta saliente, por los trabajos realizados durante su gestión.

Compañía Eléctrica e Industrial

DE TENERIFE (SOCIEDAD ANÓNIMA)

De conformidad con lo preceptuado en el artículo 27 de los Estatutos de esta Compañía, se convoca a los Sres. accionistas para celebrar Junta general ordinaria el día 25 del corriente a las dos de la tarde en el Sede Social, So calle del Norte, Bruselas.

ORDEN DEL DIA 1.º Aprobación de la Memoria, del Balance y de la cuenta de Ganancias y Pérdidas correspondientes al año 1916.

2.º Eventualmente, determinación de los dividendos a repartir.

3.º Aprobar la gestión de los miembros del Consejo de Administración.

4.º Renovación de concejeros.

5.º Comunicaciones diversas. Santa Cruz de Tenerife 10 de Marzo de 1917.—El Director Gerente, M. Francois.

Efemérides canarias

12 Marzo 1504.—El Adelantado don Alonso Fernandez de Lugo, en nombre de los Reyes Católicos, hace donación de un extenso valle en Tenerife a don Lope Hernández de la Guerra, caudillo que tomó parte en la conquista de esta Isla.

Este valle es conocido hoy con el nombre de «Valle de Guerras».

12 Marzo 1698.—Nace en el pueblo de Galdar (Canaria), el Capitán Ruiz de Quesada.

A éste distinguido militar debe este pueblo el templo parroquial que posee.

12 Marzo 1828.—Cesa en el cargo de Intendente de esta Provincia D. Fermín Martín de Palmaseda, al que sustituyó D. Diego de Aguirre, que tomó posesión el mismo día.

12 Marzo 1879.—Se publica en Santa Cruz de Tenerife «La Asociación», periódico político independiente, dirigido por el ilustre político D. Faustino Méndez Caceres.

6 de Febrero de 1917. — El Secretario, A. L. Méndez.

NOTA.—Con esta fecha se entregará a cada uno de los Sres. partícipes un ejemplar de la Memoria impresa de los trabajos realizados en 1916, con amplios detalles de las cantidades recaudadas y pagadas en ese año.

Desde hoy hasta el día de celebrarse la Junta quedan expuestos a los señores partícipes, los libros comprobantes y demás antecedentes, en el escritorio del Administrador Viera y Clavijo 13, de 8 a 11 de la mañana y de 1 a 6 de la tarde todos los días laborables, por si alguno quisiese examinarlos o comprobar alguno de los datos consignados en dicha Memoria.

1.º Ser súbdita española, mayor de diez y siete años y pertenecer como asociada a la Institución.

2.º Aprobación ante el tribunal de examen nombrado por la Asamblea Central, de los estudios teóricos, con arreglo al programa oficial aprobado.

3.º Aprobación de la práctica en hospitales que designe la Asamblea Central, así como el tiempo de estas prácticas.

Art. 3.º Las 12 señoras aprobadas en los exámenes teóricos verificados en la Asamblea Suprema de la Cruz Roja en 10 de Junio de 1915, tendrán solamente que ser aprobadas en las prácticas de hospitales para alcanzar el título.

Art. 4.º La Asamblea Central redactará un reglamento del Cuerpo de Damas Enfermeras con sus obligaciones y servicios en los hospitales de la Cruz Roja.

Art. 5.º El título de Dama Enfermera sólo tendrá validez en la institución española de la Cruz Roja.

Madrid 28 de Febrero de 1917. —Aprobado por Su Majestad.—Luque.

También se publica en el mismo «Diario Oficial» el Reglamento de recompensas para la Asociación de señoras de la Cruz Roja.

Al Escuadrón cazadores de Gran Canaria, ha sido destinado el Teniente Coronel D. Salvador Echenique Meoqui.

Ha sido clasificado en el tercer período de reenganche, el músico de 1.º del Regimiento de Tenerife, Ricardo Romualdo Rey.

El Diario Oficial núm. 49 de 1.º del actual, publica relación de destinos civiles que han de ser cubiertos con individuos licenciados del Ejército.

El capitán de Infantería, ayudante de campo del Excmo. Señor Capitán general de este distrito, D. Juan Aguilar y Torres-Vildosola, ha solicitado real licencia para contraer matrimonio con la distinguida señorita María Hardisson y Wouters.

Ha sido nombrado Secretario en propiedad de la Sucursal del Banco de España en esta plaza, el que fué oficial de dicho centro, D. Enrique Bretillard.

Necesitando la Jefatura de obras públicas, adquirir de esta clase de material para la pavimentación de la Rambla de Puerto, pone en conocimiento de los obreros de este ramo, que todos los sábados de 4 a 6 de la tarde, admitirá en la trasera de la Capitanía general todo el material que se le presente reuniendo las condiciones debidas y abonará la cantidad de cinco pesetas por metro cuadrado.

Las condiciones que han de llenar estos materiales pueden verse en las oficinas de Obras públicas de 9 a 1.

Para aplaudir, a que concluya el trozo que escuchó con delectación, así también el tío Ajénjo había sabido contener su admiración, y sólo cuando vio que el joven agente hubo concluido, fué cuando dió rienda suelta a su entusiasmo.

—¡Eso es saber investigar! — exclamó. — Y dicen que Gevrol es entendido. ¡Que venga y veremos!... ¿Quieres que te manifieste mi opinión?... Pues que, comparado contigo, Petrol es un asno.

La alabanza aunque vulgar fué hecha con sinceridad. Además, era la primera vez que el rocío de la adulación caía sobre la vanidad de Lecoq, y le enorgullecía.

—¿Qué he hecho de notable — repuso con tono modesto, — para que sea usted tan indulgente conmigo? Le he dicho que el hombre ya no era joven... Eso es bien fácil de comprender después de haber examinado su

registro de los solares, se dirigió a la mujer de los pies pequeños, convenciéndola de la necesidad de huir, porque cada minuto perdido pudiera llegar a ser mortal. A su vez la joven, reuniendo todas sus fuerzas, se levanta y se deja cogida del brazo de su compañera. ¡El hombre les aconseja el camino que habían de seguir o le convencían ellas? ¡Mas tarde lo sabremos! Lo que está probado es que las acompañó cierto trecho para velar por ellas. Otro deber tenía, a más de proteger a las dos mujeres: el deber de socorrer, si posible fuese, a su cómplice. Retrocedió entonces, volvió a pasar por aquí, según nos lo demuestran sus pisadas, que se alejan en dirección a la calle del Chateau-des Rentiers, Quería saber sin duda, lo que había sido del homicida, y fué a su paso.

Así como el verdadero amante de la música, que sabe esperar

NOTAS MILITARES

En Londres, ha quedado constituida y funcionando, la Junta consular de reclutamiento a que se refiere el art. 503 del Reglamento para aplicación de la ley de reclutamiento vigente.

Por R. D. de 28 de Febrero último, han sido aprobadas las instrucciones generales para la organización y constitución del Cuerpo de Damas Enfermeras de la Cruz Roja, y el programa para la enseñanza de la misma.

Las instrucciones, que se publican en el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, número 49, de 1.º de Marzo actual, son las siguientes; y el programa de enseñanzas, que se publica en el mismo periódico oficial, no lo insertamos por su mucha extensión.

Cuerpo de Damas Enfermeras de la Cruz Roja Española

Artículo 1.º La Asamblea Central de Señoras de la Cruz Roja, según la base cuarta del real decreto de 16 de enero de 1916 y la cuarta regla adicional del real decreto de 13 de julio de 1916, organizará y constituirá el Cuerpo de Damas Enfermeras.

Art. 2.º Para ostentar este título y pertenecer al Cuerpo se necesita:

1.º Ser súbdita española, mayor de diez y siete años y pertenecer como asociada a la Institución.

2.º Aprobación ante el tribunal de examen nombrado por la Asamblea Central, de los estudios teóricos, con arreglo al programa oficial aprobado.

3.º Aprobación de la práctica en hospitales que designe la Asamblea Central, así como el tiempo de estas prácticas.

Art. 3.º Las 12 señoras aprobadas en los exámenes teóricos verificados en la Asamblea Suprema de la Cruz Roja en 10 de Junio de 1915, tendrán solamente que ser aprobadas en las prácticas de hospitales para alcanzar el título.

Art. 4.º La Asamblea Central redactará un reglamento del Cuerpo de Damas Enfermeras con sus obligaciones y servicios en los hospitales de la Cruz Roja.

Art. 5.º El título de Dama Enfermera sólo tendrá validez en la institución española de la Cruz Roja.

Madrid 28 de Febrero de 1917. —Aprobado por Su Majestad.—Luque.

También se publica en el mismo «Diario Oficial» el Reglamento de recompensas para la Asociación de señoras de la Cruz Roja.

Al Escuadrón cazadores de Gran Canaria, ha sido destinado el Teniente Coronel D. Salvador Echenique Meoqui.

Ha sido clasificado en el tercer período de reenganche, el músico de 1.º del Regimiento de Tenerife, Ricardo Romualdo Rey.

El Diario Oficial núm. 49 de 1.º del actual, publica relación de destinos civiles que han de ser cubiertos con individuos licenciados del Ejército.

El capitán de Infantería, ayudante de campo del Excmo. Señor Capitán general de este distrito, D. Juan Aguilar y Torres-Vildosola, ha solicitado real licencia para contraer matrimonio con la distinguida señorita María Hardisson y Wouters.

Ha sido nombrado Secretario en propiedad de la Sucursal del Banco de España en esta plaza, el que fué oficial de dicho centro, D. Enrique Bretillard.

Necesitando la Jefatura de obras públicas, adquirir de esta clase de material para la pavimentación de la Rambla de Puerto, pone en conocimiento de los obreros de este ramo, que todos los sábados de 4 a 6 de la tarde, admitirá en la trasera de la Capitanía general todo el material que se le presente reuniendo las condiciones debidas y abonará la cantidad de cinco pesetas por metro cuadrado.

Las condiciones que han de llenar estos materiales pueden verse en las oficinas de Obras públicas de 9 a 1.

Para aplaudir, a que concluya el trozo que escuchó con delectación, así también el tío Ajénjo había sabido contener su admiración, y sólo cuando vio que el joven agente hubo concluido, fué cuando dió rienda suelta a su entusiasmo.

—¡Eso es saber investigar! — exclamó. — Y dicen que Gevrol es entendido. ¡Que venga y veremos!... ¿Quieres que te manifieste mi opinión?... Pues que, comparado contigo, Petrol es un asno.

La alabanza aunque vulgar fué hecha con sinceridad. Además, era la primera vez que el rocío de la adulación caía sobre la vanidad de Lecoq, y le enorgullecía.

—¿Qué he hecho de notable — repuso con tono modesto, — para que sea usted tan indulgente conmigo? Le he dicho que el hombre ya no era joven... Eso es bien fácil de comprender después de haber examinado su

registro de los solares, se dirigió a la mujer de los pies pequeños, convenciéndola de la necesidad de huir, porque cada minuto perdido pudiera llegar a ser mortal. A su vez la joven, reuniendo todas sus fuerzas, se levanta y se deja cogida del brazo de su compañera. ¡El hombre les aconseja el camino que habían de seguir o le convencían ellas? ¡Mas tarde lo sabremos! Lo que está probado es que las acompañó cierto trecho para velar por ellas. Otro deber tenía, a más de proteger a las dos mujeres: el deber de socorrer, si posible fuese, a su cómplice. Retrocedió entonces, volvió a pasar por aquí, según nos lo demuestran sus pisadas, que se alejan en dirección a la calle del Chateau-des Rentiers, Quería saber sin duda, lo que había sido del homicida, y fué a su paso.

Así como el verdadero amante de la música, que sabe esperar

Comunidad de aguas de Tahodio

CONVOCATORIA

De orden del Sr. Administrador, y cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 44 del reglamento, se cita a todos los Sres. partícipes, para celebrar junta general ordinaria, el martes 20 del actual, a las 8 y media de la noche, en el local del Centro de Dependientes, calle de S. José núm. 34, y bajo la siguiente:

ORDEN DEL DIA 1.º Examinar, comprobar y aprobar, si procede, el balance general, inventario y liquidación — presentados por el Consejo, y correspondiente al pasado año.

2.º Lectura de la Memoria de los trabajos realizados en el año 1916, y demostrativa de los gastos hechos.

3.º Discusión y aprobación del Reglamento Provincial para la venta de las aguas, presentado por el Consejo.

4.º Manifestaciones del Consejo o de los Sres. partícipes.

Santa Cruz de Tenerife, 9 de Marzo de 1917.—El Secretario, A

Gran descubrimiento científico Curación de la TUBERULOSIS

por medio de los SUEROS que prepara la Sociedad "UNIVERSUS" --- Barcelona

SAT 1 SAT 2 SAT 3

El entusiasmo despertado por los éxitos obtenidos es grande en el mundo científico, por ser el único elemento eficaz para prevenir y curar todas las afecciones producidas por el terrible bacilo de Koch.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

Pedir prospecto doctrinal gratis al Representante exclusivo para Canarias

J.-M. Ballester, calle del Castillo, 61, bajos. -- Santa Cruz de Tenerife

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE LA AGENCIA ALMODOBAR)

Servicio retrasado PENINSULA

Propósitos

Madrid 10 23'30.

Hablando hoy con los periodistas el presidente del Consejo Sr. Conde de Romanones, les anunció que esta tarde se celebrará un Consejo de Ministros en el que se tratará de asuntos importantes de carácter económico y financiero, pues para realizar las cuestiones de Hacienda que se avecinan faltan pocos días, descontando los festivos.

Los temporales

Dijo también el Sr. Conde de Romanones que continúa recibiendo telegramas de Andalucía en los que le dicen que si bien se han restablecido las comunicaciones ferroviarias, revelan al mismo tiempo el estado lamentabilísimo en que ha quedado la región por efecto de los temporales, y que urge la aplicación de medios para conjurar la crisis.

Medidas

En el Ministerio de la Gobernación se activa con gran preñura el expediente sobre auxilios, con el fin de enviarlo inmediatamente al Ministerio de Hacienda.

Descanso

Anunció además el presidente que mañana, después de votar en la elección para diputados provinciales, marchará al campo. Dijo que había sido digno presidente de la mesa de una sección electoral, pero que renunció, por incompatibilidad con el cargo que ejerce.

Reglamento

Se ha recibido el reglamento del Instituto de Reformas sociales relativo al reconocimiento de la personalidad de los Sindicatos de obreros ferroviarios. Seguidamente lo enviará a informe del Consejo de Estado.

Proyecto

El Ministro de la Gobernación Sr. Ruiz Jiménez, le ha entregado redactado el decreto relativo a la permanencia de los extranjeros en España. Precisa introducir en él algunas pequeñas modificaciones.

De prisa

Se publicará el lunes. Su contenido no altera ni (palabra ininteligible) ningún tratado urgente. Se limita a señalar la función de la policía.

Descuido

Actualmente la mayoría de los extranjeros ni siquiera se molestan en acudir a inscribirse en los Consulados.

Peticiones

Varias personalidades visitaron al Sr. Ruiz Jiménez con objeto de pedirles socorros para sus respectivos distritos.

Enfermo

No asistió al Consejo, por hallarse enfermo, el Ministro de Hacienda Sr. Alba.

Laborioso

El Consejo de Ministros duró tres horas. Se aprobó el proyecto de empréstito.

El Sr. Alba informó al rey.

Esta noche publicará detalles del proyecto. Además se trató del problema de las subsistencias.

Peligro

Se insiste en que está cercano el peligro de que falte carbón.

Escasez

Algunos artículos ya no se consumen en España. Otros los consumen solamente las clases pudientes.

A evitarlo

Caso de que esto motivara una nueva alza en el mercado, se prohibirán las exportaciones.

El tiempo

También se trató en el Consejo de los temporales y de los principales daños causados en los pueblos, y en las carreteras, ordenándose la reparación de éstas para aliviar la crisis obrera.

Los nobles

Hoy se ha efectuado en palacio el solemne acto de cubrirse algunos grandes de España.

Victimas

De Córdoba dicen que por causa de los temporales se han ahogado en distintos pueblos hasta 15 personas.

Sigue el temporal

De Sevilla dicen que a pesar de que mejora el tiempo, persiste la violencia del temporal.

Socorros

Las autoridades y el Arzobispo repartieron socorros.

Marruecos

Temporales en Tetuán

Telegrafían de Tetuán que continúan con gran violencia los temporales, causando terribles daños.

Han sido hundidos muchos edificios, incluso el de la Aduana.

También el edificio del Teatro ha recibido grandes daños.

En el barrio judío, los destrozos causados por los temporales son enormes.

Los moros, aterrados, hacen rogativas por las calles.

Se han registrado varios accidentes y algunos heridos.

De la guerra

París, oficial: «Fracasaron las tentativas de los alemanes en Reims y Champagne.

Desalójámosles de algunas avanzadas que habían ocupado.»

De Inglaterra

Londres, oficial: «Realizamos con gran éxito un raid sobre las posiciones alemanas, causando importantes destrozos.

Los alemanes realizaron encarnizados ataques en Valenciennes, siendo rechazados.»

Sección extraordinaria

De Washington telegrafían que el Presidente Wilson ha convocado al Congreso para celebrar sesión extraordinaria el 16 de Abril.

De anoche

Peninsula

Las elecciones

Madrid, 18.

Las elecciones de diputados provinciales deslizanse con completa tranquilidad.

El conde de Romanones votó en la sección de la calle de López Hoyos, marchando seguidamente al campo, de donde regresará al atardecer.

Lo que hará

A su regreso el jefe del Gobierno visitará al ministro de la Gobernación para enterarse del resultado de las elecciones provinciales.

Un voto

El señor Ruiz Jiménez acudió desde temprano a votar.

Como le correspondía hacerlo en dos secciones, sufrió una equivocación que dió lugar a que se entablase una violenta discusión sobre la legalidad de un voto.

Más de las elecciones

El ministro de la Gobernación ha manifestado que la constitución de las mesas se verificó sin incidentes de ninguna clase.

Añadió que no había recibido ninguna noticia desagradable de Madrid ni provincianas.

La nota predominante—dijo—había sido la desanimación y desinterés porque la lluvia retuvo a los votantes.

Los temporales

El conde de Romanones ha convocado para las siete de la tarde a los representantes de los distritos perjudicados por los temporales.

Hablando de estos, dijo que en Puente Genil, han desaparecido barrios enteros, siendo numerosas las víctimas causadas.

Añadió que es imposible acudir a prestarles auxilio, toda vez que de los acuerdos del Consejo de anoche se deduce el aplazamiento de los socorros.

Regreso

Ha regresado a Madrid el Director General de Comunicaciones señor Francos Rodríguez, que había marchado a los sitios castigados por los temporales.

Seguidamente visitó al ministro de la Gobernación para darle cuenta de su viaje.

Triste impresión

El señor Francos Rodríguez trae una tristísima impresión de los lugares damnificados.

Dice que ha sido testigo presencial de verdaderas tragedias.

Las líneas derribadas

El Sr. Francos Rodríguez solicita medios extraordinarios para levantar las líneas telegráficas derribadas por los temporales.

¿Todavía?

Como habrán observado nuestro lectores aun continuamos recibiendo los despachos que los temporales de la Península retrasaron algunos días; por cuya causa creemos que el servicio corriente se está recibiendo con un importante retraso que nos causa verdaderos trastornos.

Anoche solo llegó a nuestro poder un solo despacho de los depositados en Madrid, a primera hora por nuestra agencia correspondiente, sin que hasta la hora de cerrar la presente edición, viésemos aparecer los restantes.

Por lo visto, a pesar de haber sido reparadas ya las averías que nos tuvieron incomunicados algunos días, estamos condenados a servir a nuestros lectores con la misma anomalía con que se viene realizando el servicio en esta Central.

Más paciencia todavía? La tendremos...

Bolsa del Mercado

Los precios a que se venden hoy los artículos de este mercado, son los siguientes:

Patatas del Sur, saco de 200 libras	Ptas. 37'00
Id. id. del Norte	» 28'00
Id. al detall 1000 grs.	» 0'30
Huevos, 5 o 6	» 1'00
Tomates, kilo	» 0'10
Ajos, 50 cabezas	» 2'00
Coles, cada una	» 0'40
Cebollas, kilo	» 0'40
FRUTAS	
Naranjas, 2	» 0'10
Manzanas, kilo	» 1'20
Plátanos, 8 ó 9	» 0'10

En la librería LA PRENSA, Alfonso XIII esquina a José Suárez Guerra, se vende el DIARIO DE TENERIFE.

el **Jarabe "ROCHE"** es el regenerador de los pulmones. Numerosas comunicaciones a la Academia de Medicina de París y diariamente miles de atestaciones proclaman su acción curativa en los resfriados, bronquitis, asma, tos ferina, catarros, etc.

Fabricantes: F. HOFFMANN-LA ROCHE y C^o PARIS. Venta en todas las droguerías y farmacias.

PACKARD "TWIN SIX" EL MEJOR AUTOMOVIL DEL MUNDO Categoría Seguridad, Elegancia y Comodidad.

Mientras usted, no obtenga un PACKARD y pasee en él, no se dará cuenta de lo que es un AUTOMOVIL. La sensación que experimentará es tal, que sorprendido agradablemente se rendirá á la evidencia de que el PACKARD TWIN SIX CONSTITUYE UNA CLASE ÚNICA, y que su funcionamiento es maravilloso y perfecto.

PRECIOS FRANCO WAGON DETROIT TIPO 2-35 CHASSIS LARGO

Table with columns for car models (Faetón Touring Car, Salón Touring Car, etc.), passenger capacity, and price in ORO AMERICANO.

TIPO 2-25 CHASSIS CORTO

Table with columns for car models (Faetón Touring Car, Faetón Salón, etc.), passenger capacity, and price in ORO AMERICANO.

LOS AUTOMOVILES PACKARD son los mas baratos por su larga vida. Como mas segura y cómodamente viajará su familia es en un PACKARD. Gran Via-Avenida del Conde de Peñalver-13-MADRID.

Harina á base de plátanos

NUTREINA

Alimentación de los niños, personas débiles y enfermos, elaborada por procedimiento especial. DE SABOR DELICIOSO, PODEROSAMENTE NUTRITIVA Y DE MUY FACIL DIGESTION -PRECIO DE LA CAJA, 2 50 Ptas.

LAXONUTREINA Harina de plátanos y avena

De gusto esquisito, muy alimenticia, inmediatamente asimilable y ligera mente laxante. EL MEJOR MEDIO PARA REDUCIR EL INTESTINO. PRECIO DE LA CAJA, 3 PESETAS. -Depositorio exclusivo para las Islas Canarias, don José Farfán, Farmacia Tacoronte-Tenerife. -DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.

FLOR DE TENERIFE

Gran fábrica de Tabacos, de todas clases de

LUIS Z. BENITEZ

Depósitos: Marina, 5 (esquina a Bethencourt Alfonso) y Castillo, 29. Esta fábrica es la mas acreditada de Canarias, y su marca, la preferida entre los fumadores de buen gusto, por emplear en la elaboración tabacos de las más acreditadas vegas de Cuba. Marina, 5, Castillo, 29. Es lo mejor que se fuma en Tenerife.

VICTORIA

Fábrica de cigarrs y cigarrillos de Luis Zamorano González ALFONSO XIII, 54.

En breve se pondrán á la venta los magníficos cigarrillos de esta fábrica. Esta casa proporciona á sus clientes la satisfacción de hacer buenas obras de caridad, entregando por cada 10 cajitas vacías un cupón para las cocinas, o para depositar en las alcancías del Hospital de niños. Pague Vd. siempre cigarrillos «Victoria» y los necesitados se lo agradecerán. Fábrica: Alfonso XIII, 54. Depósito: Cruz Verde, 21.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO Ó SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER



Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los catarros de pecho y bronquitis. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de los pulmones. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN reumatismos y dolores del costado. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN los dolores de espaldas, riñones y caderas. Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter CURAN lumbago, cistitis y otros dolores de este género.

Consultorio Jurídico

Se hace cargo de todos los asuntos jurídicos administrativos que se le encomiendan.

Letrados: D. José Hernández Sáyer, y D. Miguel de Cámara. Cuentan con personal necesario para hacer más rápida la gestión de los asuntos. Dirección San Vicente, 19.

Vicente Bernabé Galván

Médico-Cirujano Plaza de la Constructora, n.º 3. Consultas diarias de 1 a 3. Gratis para los pobres los lunes y viernes de 3 a 4.

Leocadio Machado

ABOGADO San Francisco, 13.

Diego López Daute

Médico-cirujano Serrano, 44. -Teléfono, 446. Consulta general de Medicina interna. Especial de tuberculosis, Enfermedades de la infancia gastro intestinales y de la sangre. Todos los días de 2 á 4 y de 7 á 9 de la noche.

«La Morocota»

SANTO DOMINGO, 23. Se sirven platos a 15, 20, 25 y 30 céntimos. Almuerzos de 4 platos, con pan, vino y café, 1'50 pesetas. Ver para creer

Ojo por ojo

Se venden a precio sumamente económico 2 cubiertas para automóviles de marca acreditadísima, tamaño 32 X 3 1/2. Duran razón: San Francisco, 12.

VENTA DE CASAS

SE VENDE las casas, calle Candelaria, núm. 18; calle de la Curva, 3; Rambla de Pulido, 17, é Iriarte núm. 2, en esta Capital. Darán razón, Alfonso XIII, núm. 59, (a).

Interesa á todo el mundo

El hombre chic y de buen gusto debe tener en su cueva una caja de vinos de las siguientes marcas. Amontillado N. P. U. Carta Real. Moscatel de J. Manzanilla Ligera. Jerez Especial. Bodegas del Excmo. Sr. Duque de Almodovar del Río. Pedir en todos sitios estos famosos vinos de los Sres. Sánchez Romate Hermanos, que al figurar en vuestra mesa será una nota de distinción. Depósito: Calle de Noria N.º 5.

Compañía Transatlántica Española

ANTES A. LOPEZ Y Ca. Servicio del mes de MARZO El hermoso y rápido vapor

Reina Victoria Eugenia

saldrá el para Montevideo y Buenos Aires El vapor

Cataluña

saldrá el para Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Fernando Poo. El vapor

Ciudad de Cádiz

saldrá el para Las Palmas, Gádlz, Alicante, Valencia y Barcelona. El vapor

Manuel Calvo

saldrá el para Gádlz y Barcelona El vapor

Manuel Calvo

saldrá el para Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabello, Sananilla, Guayra y La Guayra. El vapor

León XIII

Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao Agentes: Viuda e hijos de Juan La-Roche.

Las notas de carga deben presentarse en la Agencia el día antes de la salida de los vapores á las 12 de la mañana, no admitiéndose ningún conocimiento de carga después de esa fecha y hora.

Medición de ferrenos

Antonio Domínguez AGRIMENSOR Calle de la Hoya, 48. Puerto de la Cruz.

Casa de salud operatoria

DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES Director: Dr. Veremundo Cabrera Barrio de los Hoteles. -Gran vía CIRUGIA GENERAL

Operaciones de vientre, cura radical de hernias; operación de la apendicitis, de tumores en la matriz; de quistes de ovario Vias-génitas-uritarias, Ginecología (enfermedades de la mujer) Consulta todos los días de 11 á 12 excepto los domingos.

LAVADO Y PLANCHADO

Se limpian, lavan y planchan trajes de caballeros y toda clase de ropa exterior. Especialidad en lavados en seco, por el cual los trajes no se destiñen ni pierden su forma. También se cambia el color á toda clase de ropa y sombreros, precios económicos Pérez Galdós (antes San Lorenzo) núm. 22. Teléfono núm. 462.

INSTALACION DE RAYOS X

A DISPOSICION DE TODOS LOS SEÑORES MEDICOS anexa á la Casa de Salud del DOCTOR RODRIGUEZ LOPEZ Calle 25 de Julio, número 23. Ultimo modelo con todos los adelantos modernos.

Para el diagnóstico de enfermedades de los Huesos. Estómago, Intestinos, Pulmones, Corazón, Bazo, Hígado, Vias uritarias, etc, permitiendo ver con det-les estos órganos. Con material completo para Radiografía y Radioterapia.

Globulógeno

NOMBRE REGISTRADO. Poderoso reconstituyente, preparado á base de ácido nucleico, hemoglobina, arrihenal y acathea virilis; de seguros efectos en la cloro-anemia, debilidad general, periodo primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia. Laboratorio del Ldo. L. Martín Espino. -Santa Cruz de Tenerife.

REMINGTON

Número 10 escritura visible se vende una en perfecto estado. Informar: Castillo, 17.

Miller, Wolfson & Co. Ltd.

Banqueros Eduardo Cobián, 3. TENERIFE

«CALLOS»

Juancitos, ojos de gallo, verrugas y toda dureza desaparecen en tres días con el patentado UNGENTO MAGICO En las buenas farmacias y droguerías 1 peseta. -Farmacia Puerto. Plaza San Ildefonso, 4 MADRID.

Archivo Geográfico de la Península Ibérica

Publicado por Emilio H. del Villar. Indispensable en toda Biblioteca de Casino, Ateneo, Instituto científico ó económico, Centro docente, Jefatura de Ingeniería, entidad militar, etc. -Un hermoso tomo anual, profusamente ilustrado: 10 pesetas. La dirección se ha trasladado a la calle de Lista 62, a donde pueden dirigirse pedidos. (Girando el importe se recibe el tomo certificado a vuelta de correo.) Hasta Junio se reciben anuncios para el tomo siguiente.

DIARIO DE TENERIFE

Decano de la prensa de Canarias SUSCRIPCION En la provincia, pesetas 1.50 al mes. Península, 6.00 trimestre. Extranjero, 8.00 año. Número suelto 5 céntimos. ANUNCIOS Primera plana, Ptas. 0.25 línea cuerpo 9. Segunda " " 0.15 " " " " Tercera " " 0.10 " " " " Cuarta " " 0.05 " " " " Comunicados á tres columnas convencionales. Cuando los anuncios hayan de publicarse por un mes ó más, se hacen considerables descuentos. EL ECO DE LA MODA Para los suscriptores, Ptas. 0.50 al mes. Extranjero, 1.50 " " " " Toda la correspondencia al Director

OTTO THORESEN LINEA DE VAPORES FRUTEROS

Servicio semanal directo entre las Islas CANARIAS y LONDRES Estos vapores tienen convenientes condiciones para el transporte de frutas efectuando la descarga en el «MIDDLETON WHARF» el muelle más cercano al mercado de Londres. En Dunkerque se han construido almacenes especiales con magnificas condiciones para depositar la fruta mientras se recibe al interior de Francia. Admiten pasajeros de primera clase. -Importe del pasaje 1 libra 7-0-0.

SERVICIO INTERINSULAR

por los vapores Sancho, San Sebastián y San Juan Salidas regulares para la Palma; Gomera y Costa Norte de Tenerife Para más informes dirigirse a las oficinas de OTTO THORESEN, Marina número 3. - Santa Cruz de Tenerife.

LINEA «PINILLOS»

Servicio de las Antillas y del Brasil-Plata, durante el mes de Febrero

Table with columns: Fecha de llegada, Vapores, Destinos

PRECIOS ALTAMENTE ECONOMICOS SERVICIO INMEJORABLE Agente: Antonio Cabrera de las Casas, Candelaria 23, (cerca del muelle principal)

NOTA.-Debido á la neja en las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, á más tardar, á las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Compañía Transmediterránea

Servicio de Correos entre Cádiz y Canarias que efectúan os vapores REINA VICTORIA, DELFIN y HESPERIDES.

con cómodas y lujosas cámaras, rapida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato. Cuatro viajes á mes saliendo de Santa Cruz de Tenerife os días 2 ó 3, 11, 17 y 26.

PARA CADIZ.-Vapor DELFIN, PARA CADIZ (VIA LAS PALMAS), Capitan Boches, el día 3. -Vapor DELFIN, Capitan Boches, el día 17.

PARA CADIZ Y SEVILLA - Vapor REINA VICTORIA, Capitan Maestre PARA LAS PALMAS, los días 7, 17, 23 y 29 á las 10 de la noche.

PARA SANTA CRUZ DE LA PALMA, el día 15 á las 8 de la noche. Agente: J. A. BRAGE, CRUZ VERDE, 24.

Cie. Générale Transatlantique Vapores Correos Franceses

Agente: Hardisson Hermanos.

Fernández del Castillo Hnos. CEMENTOS

de varias calidades á precios ventajosos. 33, ALFONSO XIII, 33

LA UNION INDUSTRIAL

Fábrica de pan, pastas alimenticias, chocolates y gofio. Se garantiza la mejor calidad que se fabrica en esta Isla. Servicio á domicilio. Precio sin competencia. 27 SERRANO Y BARRIO OBRERO. CALLE PARTICULAR. Teléfono 209, 11.

Progreso Agrícola de Tenerife

F. E. MASY Y C.º (S. EN C.) Gran fábrica de abonos químicos

Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno Pulverizadores, Azuladores, Caldo bordelés y polvos insecticidas Gran fábrica de MOSAICOS HIDRAULICOS CEMENTOS PORTLAND MARCA «NEPTUNO»

Tuberías para conducciones de agua ecclétrica Gerencia: Alfonso XIII (antes Castillo) número 3.

Casa de Salud Médico-Quirúrgica (NURSING HOME) del Dr. J. Rodríguez López

Calle 25 de Julio, número 23 (Barrio de los Hoteles) Personal Técnico

Un médico-director, tres médicos ayudantes, un médico radiólogo encargado del gabinete eléctrico, y un médico director del Laboratorio. Cirugía general. Enfermedades de vías uritarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc. Garganta, nariz, oídos y ojos.

Graduación de la vista. Inyecciones de 606. No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas

Horas de consulta de 11 á 1 y de 3 1/2 á 5 Para los pobres: todos los días a las 4 1/2

Nicolás Dehesa Banca y Cambio

Alfonso XIII, 64. Emite giros sobre todos los países. Pagos, telegráficos. Cartas de crédito. Descuentos y Cobros. Cuentas corrientes. Compra Cheques y Letras. Cambio, y toda clase de operaciones Bancarias.

Maquinas de escribir Reconstruidas

Importación directa de los Estados Unidos

ABORRE usted su dinero, comprando a plazos MODICOS las marcas de máquinas de escribir que en otra casa le costarían dos veces más caro. ÚNICA casa en Canarias que tiene existencias de todas las marcas, desde las más baratas á las más caras y depósito en todas las islas. LA MAQUINA que otra casa le vendería en 800 ptas., la obtiene en esta por la mitad de precio, la misma marca el mismo numero completamente nueva. ESTA CASA dispone de un mecanismo que garantiza el mejor funcionamiento de las máquinas.

EN POCOS meses se han vendido más de veinte máquinas reconstruidas. Representante general para Canarias, ANTONIO ACOSTA. -Representante en Santa Cruz de Tenerife, FELIPE F. TRUJILLO, calle de Bethencourt Alfonso número 15 (antes San José).

EXPOSICIÓN DE LABORES

Y TRABAJOS MANUALES, ORGANIZADA POR La Mujer en su Casa

REVISTA DE LABORES, MODAS Y ECONOMIA DOMESTICA que se celebrará en Madrid en el mes de Mayo de 1917, bajo la Presidencia de honor de S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia

Detalles en la Administración: Núñez de Balboa, 21, Madrid. IMPORTANTES PUNTOS